
ATTO DI CONSIGLIO COMUNALE  
Seduta del 31/05/2021 n. 29

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 
DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI.

         L'anno  Duemilaventuno il giorno  Trentuno del mese di  Maggio alle ore  18:00,  in modalità video-
conferenza a seguito di invito diramato dal Presidente in data 25/05/2021 n. 13553, si e' riunito il Consiglio 
Comunale, convocato per le ore 18:00. 

       Presiede  l'  adunanza CAMPANARI GIORGIO nella sua qualità di PRESIDENTE.  
 
       Partecipa  alla  seduta    il     Segretario   Generale   Dott. GIULIONI GIULIANO. 

N. Cognome e Nome Carica Presenza

1 PUGNALONI SIMONE SINDACO Si

2 CAMPANARI GIORGIO PRESIDENTE Si

3 PAOLELLA FRIDA CONSIGLIERE Si

4 FLAMINI ELIANA CONSIGLIERE No

5 GALLINA FIORINI DIEGO CONSIGLIERE Si

6 CANAPA MATTEO CONSIGLIERE Si

7 LUNA MASSIMO CONSIGLIERE Si

8 INVERNIZZI FILIPPO CONSIGLIERE Si

9 MAGGIORI RENATA CONSIGLIERE Si

10 GOBBI CECILIA CONSIGLIERE No

11 FELICIANI MICHELE CONSIGLIERE Si

12 VIGNONI DANIELE CONSIGLIERE Si

13 RICCI RUBEN CONSIGLIERE No

14 SPILLI TOMMASO CONSIGLIERE Si

15 BRANDONI GIORGIO MARIA CONSIGLIERE Si

16 ROSSI FILIPPO CONSIGLIERE Si

17 PALAZZINI GRAZIANO CONSIGLIERE Si

18 SIMONCINI STEFANO CONSIGLIERE No

19 BORDONI MONICA CONSIGLIERE Si

20 ANTONELLI SANDRO CONSIGLIERE Si

21 BOTTEGONI LORENZO CONSIGLIERE Si

22 ARACO MARIO CONSIGLIERE No

23 DONIA CATERINA CONSIGLIERE Si

24 GINNETTI ACHILLE CONSIGLIERE Si

25 ALESSANDRINI PASSARINI ALBERTO MARIA CONSIGLIERE No

Presenti N. 19 Assenti N. 6

        Il Presidente, constatato il numero legale degli  intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita i presenti 
alla trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:

il Consiglio Comunale dei Ragazzi, è un organo consultivo di partecipazione istituzionale alla vita 
locale,  costituito  in  alcune  località  italiane  e  straniere,  impostato  sulla  falsariga  del  Consiglio 
Comunale "adulti", ma composto di soli ragazzi e ragazze;

i primi Consigli Comunali dei Ragazzi si diffusero ufficiosamente in Italia a partire dal 1995;

la creazione dei Consigli Comunali dei Ragazzi in  Italia è stata sancita dalla legge n.285 del 28 
agosto 1997 (Disposizioni per la promozione di diritti e opportunità per l'infanzia e l'adolescenza), 
che riprende quanto già stabilito nella legge n.176 del 27 maggio  1991 di  ratifica ed esecuzione 
della Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza approvata dall’ONU il 
20.11.1989;

l’effettiva partecipazione dei giovani alla vita locale, mediante una rappresentanza permanente o 
una struttura di tipo consiliare è stata ribadita dalla Carta Europea di partecipazione dei giovani alla 
vita  comunale  e  regionale  adottata  dal  Congresso  dei  Poteri  Locali  e  Regionali  d’Europa  il 
21.05.2003;

CONSIDERATO CHE:

il Consiglio Comunale dei Ragazzi è, dunque, un organismo di rappresentanza democratica di tutti i 
giovani residenti nel territorio, con funzioni consultive di natura preventiva e propositive, sugli atti 
amministrativi  emanati  dal  Comune,  che  riguardano  i  giovani  (in  particolare,  l’ambiente,  le 
politiche giovanili, lo sport e il tempo libero e la scuola)

tale iniziativa ha un alto valore civico in quanto è in grado di sensibilizzare e rendere partecipi i 
giovani alle varie problematiche ed al conseguente sviluppo della comunità locale, anche in vista 
della loro assunzione di responsabilità più consapevole in età adulta;

fondamentale, per la realizzazione dell’iniziativa, è la concertazione con le scuole, luoghi non solo 
di istruzione, ma anche di promozione del benessere dell’infanzia e di educazione all’attenzione per 
le problematiche del territorio; 

il  progetto del  Consiglio  Comunale dei  Ragazzi  coinvolgerà i  ragazzi  delle  classi  4^e 5^ della 
scuola  primaria  e  1^  e  2^  della  scuola  secondaria  di  primo grado  e  l’esperienza  dovrà  essere  
condotta sotto l’attenta regia delle scuole del territorio;

il Consiglio Comunale dei Ragazzi deve essere un organismo in grado di consentire ai ragazzi di 
riunirsi per esprimere le proprie opinioni, confrontare le idee, discutere liberamente, nel rispetto 
delle regole, e senza alcun riferimento a partiti e/o movimenti politici;
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PRESO ATTO che tale iniziativa è stata già positivamente realizzata a livello locale negli anni 
passati, ma che si è evidenziata la necessità di regolamentarne il funzionamento e le modalità di 
elezione;

DATO ATTO CHE:

tra  gli  scopi  educativi  del  Consiglio  Comunale  dei  Ragazzi  deve  assolutamente  prevedersi,  la 
promozione della pari opportunità tra donne e uomini, non solo garantendo una equilibrata presenza 
di entrambi i sessi tra i suoi componenti, ma anche con il ricorso all’uso corretto del linguaggio di 
genere;

per tale motivo, l’organismo, per la cui disciplina di funzionamento si vuole approvare l’allegata 
bozza  di  Regolamento  predisposta  dagli  uffici,  viene  definito  come  Consiglio  Comunale  delle  
Ragazze e dei Ragazzi;

Tutto ciò premesso;

ACQUISITO il seguente parere, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000:
Parere favorevole di regolarità tecnica

Il Segretario generale - Dirigente ad interim del Dipartimento Affari Generali
Dott. Giuliano Giulioni

Dato atto che la presente proposta non necessita di parere di regolarità contabile in quanto non 
comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente;

UDITA la  proposta  di  emendamento  al  testo  del  regolamento,  presentata  dal  Presidente  del 
Consiglio Comunale Campanari, con nota prot.n.13966 del 28.05.2021, consistente:

- nell’eliminazione dell’espressione “e dei genitori”, contenuta nell’art.5
- nell’eliminazione della frase “da almeno 3 genitori individuati dal Consiglio d’Istituto”, 

contenuta nell’art.13

Esperita la votazione in ordine alla succitata proposta di emendamento, che viene accolta A VOTI 
UNANIMI RESI A NORMA DI LEGGE;

UDITA la  discussione  sviluppatasi  sull’argomento,  come  da  trascrizione  integrale  della 
registrazione della seduta, che alla presente non si allega ai sensi dell’art. 35 del Regolamento del 
Consiglio Comunale;
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Esperita la votazione in ordine alla proposta di delibera, così come emendata, che viene approvata A 
VOTI UNANIMI RESI A NORMA DI LEGGE;
(Prima della votazione entra la consigliera comunale Flamini – Presenti 20)

D E L I B E R A

1) di approvare il Regolamento del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, come da 
testo emendato ed allegato alla presente;

2) di  trasmettere  copia del  presente  provvedimento agli  Istituti  Comprensivi  di  Osimo,  per 
l’avvio dell’organizzazione delle operazioni elettorali da effettuarsi nel corso del prossimo 
anno scolastico.

*****

Il Presidente del Consiglio Comunale pone quindi a votazione la proposta di rendere il presente atto 
immediatamente eseguibile.

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita la proposta,

A VOTI UNANIMI RESI A NORMA DI LEGGE

DELIBERA

3) di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile,  ai  sensi dell'art.  134, 4° 
comma del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e successive modifiche ed integrazioni.

- - - * * * - - -

sb
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IL   SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE 
Dott. GIULIONI GIULIANO CAMPANARI GIORGIO 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
 

Si  certifica dal sottoscritto Segretario  Generale che, giusta relazione del Messo 
Comunale,  copia  della  presente  deliberazione  é  stata  pubblicata  mediante  affissione 
all'Albo Pretorio Comunale 
 

il 05/06/2021 e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi ai sensi e per gli  effetti 
dell'art.124 del D. Lgs. n. 267 del 18 
agosto 2000. 

 
               Dal Municipio, li 05/06/2021 
 

IL SEGRETARIO GENERALE
 Dott. GIULIONI GIULIANO 
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